

中秋月更圆

在耳畔轻轻低语,当田野的庄稼奉献出饱满的 颗粒,中秋,已在不经意间悄然莅临人间。中 秋,和着那一轮澄明的圆月,用丰收的美酒,月 光的温柔,酝酿着岁月与情思的盛宴。

中秋,正值仲秋。时令刚好进入最好 芬芳,荡漾着瓜果的香甜;田野里,金黄的 稻穗随风摇曳,泛起层层金色的波浪;果 园里,红红的苹果、黄澄澄的梨子闪耀着 诱人的光芒;山林间,五彩斑斓的秋叶像

多的美好难以延续,"人有悲欢离合,月有 阴晴圆缺,此事古难全"。若恰好圆月当 空,家人相伴,在中秋这么美好的时节,就

当金黄的落叶铺满了大地,当凉爽的秋风 更要举杯相庆,珍惜眼前,并向着未来默 默祝愿:"但愿人长久,千里共婵娟"。

中秋这般美好,但中秋的心境,在人 生的不同阶段却不尽相同。

在久远的年月里,中秋在我们的期盼中到 的时节。历经春天的萌芽,夏天的炽热, 来。大人们停下了匆忙的脚步,开始筹办 样的月饼。如今的信息传递越来越迅速, 迎来丰收的喜悦。空气中,弥漫着桂花的 中秋家宴。父亲会在石头做的碓窝里舂糯 米,准备着过中秋的糍粑。父亲甩着有力 的膀子,将杵锤狠狠地砸进碓窝中,发出咚 咚的响声;奶奶和姑姑在推磨,姑姑推动石 磨,那姿势像在跳舞,奶奶将麦子一勺勺添 打翻的调色盘,枫叶飘扬起鲜红的旗帜, 进石磨中,看着石磨轰隆隆地将麦子碾成 橡树点燃黄色的火把,银杏树摇曳着金色 面粉;母亲则割回大捆大捆的蒜苗,去掉叶 的小扇。铺满落叶的小径向着林间深处 子,将蒜茎切成小段,用绣花针细细地挑成 的中秋去奋斗。尤其是近几年的中秋,高 蒜花。待到中秋夜,圆圆的月亮挂上树梢, 温持续不下,我们要在烈日下巡查,叮嘱 候,一份祝福,随着月色在山河间交融。 家乡冰薄月饼,香香甜甜,回味无尽。直到 回家,以免发生溺水的悲剧。佳节欢庆, 的呼唤,深情的抚慰。更祈愿这温柔的 "此生此夜不长好,明月明年何处看。"时 月上中天,柔和的月光,静静地覆盖着大 光飞逝,人事流转,太多的人转眼天涯,太 地。大人们仰望月亮,给孩子们讲嫦娥奔 月、吴刚伐桂的故事。屋檐外蛙声起伏,地 坝边秋虫声声,偶尔有飞舞的萤火,与满天

了天上人间、星河灿烂,仿佛一伸手,就能 富的,也是辽阔的。在所有期待的眼神 牵手嫦娥,邀游月宫。

后来的中秋,有了更多的牵挂。曾经 的小孩们都长大了,各自有了新家,或者 去了远方。早早地,手机里就会传来中秋 问候或者祝福,超市里早早上架了各式各 也无法真正停下匆忙的脚步。我们会提 前邀约远方的亲人,看能否重逢相聚;会 提前列了菜单,早早地去菜市场,看能否 做出家人喜欢的饭菜;会购买一些月饼寄 给朋友们,希望能给他们送去真挚的祝 福。作为基层工作者,我们还要为更多人 无数默默奉献的人守护着千家万户的幸 福与安定,守护着国泰民安,把佳节思亲 的缱绻心绪升华为爱民为民的情怀。

这时我才明白,人到中年,也就到了 的星星一起闪烁跳跃,那时的我们,体会到 人生的中秋。人生的中秋,是忙碌的,丰

中,我们要像那轮中秋的月亮,努力使 自己变得浑圆,并要透过层层云翳,在 众望所归的日子里,爬上属于自己的天

如今的中秋,成为了浓浓的乡愁。我 城市的灯光与喧嚣,还有那高耸入云的 建筑,总会遮蔽月夜的天空。只是每到 中秋,心中就会更加挂念那轮远天的明 月。如果再轻轻吟诵"露从今夜白,月是 着无尽乡愁浮上心间。每逢这时,就越 月色,照进所有人的梦想,让最美的中国

(作者系重庆市作家协会会员、开州 区作家协会副主席)

中秋夜,举起这一杯相思 今夜,一轮亘古的皎洁 排山倒海,孤独了万里长空 嫦娥的广袖,系着天下离恨 显然,它也载不动,许多愁 薄雾清辉,滔滔月华 且看,千山耸立,千江涌流

今夜,我在蓉城望月 望一扇岁月驶过的舷窗 渴望,严父慈母凭窗问 霜林黄叶,西风紧,北雁南飞 山一程水一程,餐风宿露八千里 干粮寒衣,是否备足

今夜,谁与孤光共浴 千里之外,锦江岸边 芦花似雪,浅流寒沙 还乡的扁舟早已晚点 阴晴圆缺,都休说,都休说 "终不似,少年游"

年年中秋,今又中秋 花在杯中,月在杯中 情在杯中,念在杯中 也曾壮志凌云,把盏问青天 今夜,举起这一杯相思 都是经年乡愁,今宵祝福

中秋,只要有月光

中秋,只要有月光 轻柔如羽绒如丝绵 如母亲的目光 异乡寒夜就会温暖

中秋,只要有月光 清凉如甘泉如惠风 如母亲的呵护 白天灼出的伤便不再痛

中秋,只要有月光 亲切如天籁如春雨 如母亲的呢喃 岁月的老歌总可新唱

中秋,只要有月光 皎洁如玉辉如荷香 如母亲的襟怀 尘嚣世间就有梦里故乡 (作者系中国作家协会会员)

圆圆的思念

"人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事 古难全。但愿人长久,千里共婵娟。"每当 上。今夜,月圆如盘,清辉四溢,仿佛将整 个世界都笼罩在一片梦幻之中。月亮,自 念着我呢?父亲的面容在那轮明月中浮现, 古以来就是人们寄托情感的对象。它那 还是那么熟悉的笑容,他伟岸的怀抱永远是 你回来了吗?我从月亮里看到了那个古 柔和的光芒,仿佛能够穿透人心,勾起人 们心中最深处的思念和情感。

我静静地伫立在窗前,凝视着那轮明 月,思绪也渐渐飘远。月光如水,轻轻地洒 在我脸上,带来一丝凉意,也让我的心变得 更加宁静。对亲人和家乡的深深思念愈发

八大杠"自行车的后座上搂着他的腰,依偎 在他身后的情景历历在目;想起倒在他的怀 ……"。如今同一轮明月下,父亲是否也思 我温暖的港湾。在这月圆之夜,多么希望能 够依偎在父亲身边,一起分享月饼的味道, 了家乡的温暖和亲切,心中的思念之情也 愿这美好的时光浓浓地包裹着我,请不要惊 醒我,让我一直幸福下去。

家乡,也是一个美丽的地方,有青山 绿水,有田野村庄,有我最美好的童年记 一声:"你们还好吗?我很想你们。"珍 浓烈。想起了远在天堂的父亲,我坐在"二 忆。今夜,我仿佛又回到了那个熟悉的地 惜身边的亲人和朋友,珍惜每一个月圆

熟悉的气息。我热爱我的家乡,因为热爱 和眷恋那是我永远的根。我看到了与小 里?一起看电视剧《再向虎山行》的伙伴 老的村庄,和那片熟悉的田野。我感受到 得到了极大慰藉。

"海上生明月,天涯共此时。"在这个 月圆之夜,我想对远方的亲人和朋友说

方,看到了那片熟悉的土地,闻到了那股 之夜,让亲情和友情永远陪伴着我们。 也不能冲淡我的感情。无论走到哪里, 无论我经历多少风雨,亲人和家乡永远 是我心中最温暖的港湾,永远是我最坚 强的后盾。

> 明月依旧,朗照人间。我愿将思念化作 一缕清风,吹向远方的亲人和家乡。这些 思念之情,将永远伴随着我,成为我前进的

> > (作者系开州区作家协会会员)

手工月饼寄真情

还有远在广西的网友槿曦寄来的手工月饼。

统的图腾,龙飞凤舞,牡丹绽放。深吸一 口气,淡淡的豆香、桂花香沁人心脾,仿佛 交织,带来层次丰富的味蕾记忆。我已是精神寄托。 第二次收到槿曦的中秋礼物了。

月上柳梢,灯火辉煌,中秋佳节又如约而 了一个诗海网络课堂,经常请知名的老师 至。今年和佳节一并到达我家团圆桌前的, 来免费授课,吸引了许多热爱诗词的朋 友。在老师的讲授和与诗友的交流中,我

运却跟她开了一个又一个玩笑。槿曦的父 放过。在她的咬牙坚持中,丈夫的病情有 样一双变形的手,揉出了面皮的柔韧,炒 母早逝,初中毕业后她外出打工,几年后和 所好转,儿子也健康长大,考上了当地一所 制了馅料的甘甜,不仅支起了一个家,更 一个"兵哥哥"结了婚,怀孕后还没生产,她 大学,平时勤工俭学,周末回家帮忙。 置身于远古的月下花间,聆听到历史的低 就得了乳腺癌,在治病和保胎的双重压力下 语。细细品尝, 馅料的甜与皮的酥在口中 紧张地忙碌着。那段时间, 她以诗词创作为

"苦尽甘来"似乎并没有在槿曦身上得 思绪穿越干山万水,眼前又浮现出槿 到体现。她好不容易熬到了丈夫转业、孩 从那以后,我总是收到礼物。每年中秋前 谊,只希望能通过文字,让她感受到我此刻 曦那让人难以置信的生活现状。两年前 子初中毕业,又得了心脏病。于是,她不得 缘于对中国古典诗词的喜爱,我与槿曦相 不进行新的治疗,刚刚东拼西凑借钱给心 批芒果刚上市的时候,总会收到一箱馈 识于网络。多年前,她创建了"诗海选粹" 脏安装上支架,家里又发生新变故,转业后 赠。她让一份超越现实的网络情感显得

对躺在床上的丈夫和一堆外债,她几次想

诗友们、战友们也纷纷伸出援助之 手,都尽量购买她的商品,我也是其中一 员。为了支持她,我购买了很多并不太喜 欢的阿胶糕,小小举动被她记在了心里, 夕,我都会收到可口的手工月饼。在第一 系列微信公众号,每周出刊。她还专门办 的丈夫受重伤致瘫痪。 槿曦欲哭无泪,面 那样厚重与真诚,我无以言表,唯有接受。

这个中秋,她的消息又像风一样轻轻 拂过屏幕:"月饼已寄,愿它带去我的祝 是撑起了人字的一撇一捺。

此刻的我,月下小酌,品味月饼,身体 仿佛置身于水墨画中,大脑却因为槿曦和 她的月饼而思绪万千。也许我和槿曦这一 辈子都不会见面,可我却异常珍惜这份情 的真诚,一种无关世俗的关怀理解。

明月作证,手工月饼为媒,我们的心

(作者系汉丰五校教师)

但愿人长久

方,到乡镇的单位报到。

出门时,看着我和哥哥提着一箱子换洗 衣服。我爸说:"要不等过了节明天再走,反 雨。我们睡在露天的楼顶,雨点落在脸上让 正也不急。"我说:"不了。"后妈在厨房里用 我惊醒。我转过脸去看了一眼躺在身边的 刀剁得山响,她没有出来。

往事历历,在我妈去世后的这些年,挣 扎、压抑、痛苦、绝望……早已耗尽我对这个 家的全部感情。这里,真的没什么值得我留 恋了。

那年爸爸送我和哥哥出门时的表情,我 光还要明媚,因为我终于可以走自己的路了。

一一见过单位的同事,领导安排我们吃 过午饭。下午,哥哥陪我一起收拾单位分配 的寝室。那间屋子虽然破烂不堪,可我心里 却暗自欢喜,感觉每一粒尘埃里,似乎都刻 着我的名字。

湿了,那是他忍了很久的眼泪。初入社会的 开了一家小小的美发店,略有盈利。 他一直走得不顺,那天的眼泪,也有他对我

一九九五年中秋,我离开住了十年的地 的不舍和不放心。"哥,我不会有事的,会越 了。在一个皓月当空的夜晚,我们兄妹三人又 三人悠闲<mark>地并肩前行。妹妹挽着我,我</mark> 来越好。"我伸手揽着我哥的肩膀紧了紧。 白天还骄阳似火,那天夜里却下起了

哥哥,他双手枕着头,怔怔地看着天。他在 想什么呢?

一九九五年的中秋夜,我没有看见月 亮。后面好几年的中秋夜,天上都没有出现

一九九七年中秋,我因工作滞留重庆主 是怀念家乡的冰薄月饼。

吃。那些悲欢岁月,后来回想起来有了橙色 的,他这一世在人间最后的温度。 的光芒。

电话那头,我哥忙着招呼客人,来不及回 即使天涯明月,也不愿举头仰望。 晚饭时喝起酒来。喝着喝着,我哥眼睛 我的话。那时,他和嫂子在老城县政府后门

一起回到了那个生于斯、长于斯的地方,去送 的一只手搭在哥哥肩上,就像小时候那 爸爸最后一程,可那已不是我们的家。

爸爸的遗体从医院运送回后,就停放在 家属院的空坝中央。院坝四周的单元楼房 是二十世纪八十年代中期的灰砖建筑。那 晚在低矮的楼顶上,浮着一轮白白的圆月。 在月亮冰凉如水的清辉里,爸爸的面容显得 异常平静安详。人到了这一刻,还有什么放

那晚的月亮,是那些年里我见过的最 现在怎么也想不起来了。我想那时他心里应 城区。打电话回去时,我哥问我怎么过节, 大、最圆的月亮。它离我那么近,像深蓝天 该是如释重负的。而我的心情,比八月的阳 吃月饼没有。我说不喜欢吃外面的月饼,还 幕中的月白色圆形投影。它就那么眼睁睁 地看着我彻底孤独,从此以后,我只剩归 小的时候,中秋过去好久,爸妈还将省 途,没有来路。皎洁的月光下,我上前握了 下的月饼和着开水,给我们兄妹三人当早餐 一下爸爸渐凉的手。那是他能让我感觉到

在后来的许多年里,我变得形单影只。

的生活。去年中秋夜,和家人饭后漫步在汉 长久,但愿人长久。 二零零五年中秋过完没几天,我爸就病逝 丰湖边。湖边到处是快乐的人群,我们兄妹

样无拘无束地黏在一起,漫无边际地聊 天。哥哥突然说,今晚的月亮好圆。妹 妹听了连忙举起手机对着月亮拍个不 停。我凝望着在烟云里游弋的满月,它 像盛大而飘逸的幕布,上面演绎着我们 每个人的前世今生

月亮躲进云层背后,好一会儿才又慢 慢出现。

我目光去追寻着前面追逐嬉戏的孩子 们的身影。哥哥的独生女儿读大一了,而 我们家里最小的孩子也已在读小学四年

多年后一切都已改变,不变的或许只 有天上的明月。它还和从前一样,始终 沉默地阴晴圆缺,陪红尘众生悲欢离合。

我也忍不住拿出手机拍了一张中秋 的月亮,然后发到朋友圈。文案是同样 几年后,我们都搬到新城开始了各自新 的句子重复了三遍:但愿人长久,但愿人

(作者系开州区作家协会会员)

月亮也在他乡升起

月亮圆的时候,人间也就圆了。 刻在骨子里的基因,常被唤醒。 一群人从绿树浓荫里静静地走过, 遇见一枚月亮,以及她的缕缕光辉, 光辉掠过树枝,直直地落在三春湖面。 漾开的涟漪,柔软了人间的草木, 也柔软了心间的月亮。

一些携着月亮远行的乡邻, 一头扎进他乡的白天与黑夜, 细致地感受他乡的每一次响动, 感受它的沉重与轻盈、冷清与繁华。 当月光在他乡的夜晚倾洒而下, 心间住着的那一抹故乡的月色, 早已被写成一封封"回家"的书信: 假如月亮也可以被装进信封, 故乡的月亮早已在他乡升起, 人间的团圆,何止在故乡。 (作者系开州区作家协会会员)

■ 周贤祥

碧空挂玉盘, 嫦娥露笑脸。

俯瞰人世间, 处处灯火璨。 久厌月宫寒,

最美是凡间。 羡慕万家乐, 不愿作神仙。

(作者系开州区诗词楹联学会会员